

年终岁首看发展



远大卫生用品厂数控一代生产设备。

A 【强筋壮骨】不断提升支撑力

春节的脚步越发临近,南安市日用轻工协会会长、远大卫生用品厂董事长郑友套正在为节后新厂房的投产忙碌着。

1月7日,南安柳城露江工业区,福建省诺华卫生用品有限公司热闹非凡:崭新的厂房里,工人们或在安装调整设备,或在种植绿植,或在浇筑水泥……“这是我们引进的数控一代生产设备,争取在春节前安装11条生产线,节后就可投产,全力承接欧美市场订单,开拓崭新的国际市场。”走进新厂房,郑友套壮志满怀。

诺华公司系远大卫生用品厂总投资3.5亿元的新项目,占地45亩,建成5幢大楼。新厂房将投入婴儿纸尿裤、成人纸尿裤、妇用卫生巾、成人护理垫、湿巾纸等22条自动化生产线,预计年产能20亿片,年纳税超千万元,年创外汇超4000万美元,产品计划销往欧洲、美国、中东等40多个国家及国内大型ODM合作商。

创办于2004年的远大卫生用品厂,是一家出口型企业。随着发展步伐的加快,2013年,郑友套在惠安投建成立福建美可纸业有限公司,定位生产高端环腰裤、训练裤,并为大型企业配套做OEM产品加工。

“欧美国家对企业综合要求比较高,此前我们将订单放在惠安生产。新厂房建成后,将产能转移到南安。”受疫情影响,这两年不少外贸型企业订单下滑,然

而,远大卫生用品厂保持良好发展势头,郑友套表示,面对源源不断的订单,旧厂房产能受限。2021年是南安“十四五”开局之年,公司也提前做好战略规划,迈出从低端向中高端的铿锵步伐。

除了新厂房,郑友套还积极布局上游产业链,在码头镇参与投资了福建聚华新材料科技有限公司。“计划总投资6.6亿元,占地85亩,规划建设厂房4.5万平方米,综合楼8600平方米。拟投入透气膜设备7套,高速柔印设备8台,高速无纺布生产线8条。”郑友套说,公司将整合聚华及其控股子公司,立足于国内外卫生用品、防护服、口罩等行业企业透气膜、无纺布材料的优质供应。

为了快速释放产能,聚华新材料在码头镇诗南村工业园临时租用了2万多平方米厂房。一期引进2条无纺布、2条透气膜生产线,于2021年5月投产,预计2021年销售额可达1.8亿元。

作为五大千亿产业集群的重要板块,日用轻工业在过去的一年里不断“强筋壮骨”,提升支撑力,远大卫生用品厂的成长仅是这个产业发展的一个缩影。目前,日用轻工已发展成为集纺织鞋服、塑料化工、日用轻工(含纸品制造、家私装饰、粮油食品、制伞业等)等多门类的特色产业。目前,全市日用轻工业规模以上企业总数达259家。

日前,刚闭幕不久的南安两会传出喜讯:2021年,南安日用轻工产业集群年产值突破千亿大关,成为继石材陶瓷之后南安第二个破千亿的产业集群。从2020年7月提出力争在“十四五”期间打造石材陶瓷、水暖厨卫、机械装备、日用轻工、电子信息等五大千亿产业集群,到“十四五”开局之年,这一产业何以快速领跑,跻身千亿俱乐部?这与日用轻工企业守正创新不无关系。

本报记者
苏清彬 黄奕群 文/图

南安日用轻工千亿产业这样炼成

百顺
卫生用品
携国际潮牌
“小马宝莉”,开发
“会讲故事的纸尿裤”。

南益
生产车间,
从毛线到织片、
从织片到成品全
程不落地生产。

B 【智能制造】让传统焕发新活力

作为南安传统优势产业,日用轻工业不仅拥有金鹿、南益、金穗等诸多踩着改革开放红利而诞生的品牌企业,也有大方睡眠、乔东、利昌等一批新材料科技型企业。他们在原有基础上守正出新,让传统行业焕发出新活力。

走进大方睡眠车间,几乎见不到工人,庞大的机械人灵活作业。“以前生产一个枕头,需要经过注料、开模、换模具、喷脱模剂等工艺,现在这些工艺全部实现自动化,生产过程信息链接整合,只需一名工人负责取枕头即可。”大方睡眠执行总经理陈俊铃介绍。

为了推动机器人产业快速发展,大方睡眠制定了向数字化工厂转型升级的时间表,在MDI透气凝胶枕头生产车间率先实现数字化建设。智能化工厂控制中心,以MES系统电子看板实时监控,实现全作业流程操作控制,达到人机交互。

经过多年的努力,大方睡眠床上用品整体智能化改造项目取得不俗的成绩,实现生产效率提升100%、单位产能能耗降低40%、运营成本降低30%、产品不良率降低25%、产品研制周期缩短35%。有了智能设备加持,大方睡眠还利用聚氨酯等新材料开发内衣棉产品、小米枕头,满足客户大规模、个性化需求。

同样高度智能化的生产场景,也出现在南益电脑针织有限公司。在南益电脑针织生产车间里,没有堆积的原材料和在制品,没有密集的员工,少有人在走动,看似简洁的车间里,却有着年产600万件毛衣的庞大生产能力。

这一切要归功于南益研发的国内毛衫制造第一条不落地一体化智能生产线。工人做完

一道工序,按一个按钮,毛衣将会自动送到下一道工序的工人手中。从毛线到织片、从织片到成品的全程不落地生产。生产车间内,845台电脑横织机并网运行,产能由传统工艺1.5万件/天提升至3万件/天,产品不良率降低至0.5%以内,实现生产过程的全流程智能化管控。

记者发现,南益电脑针织有限公司运输线上的每个载具都配有芯片,能够记录每名工人所完成的每一道工序。“基本上一件衣服做完后,就能直接计算出工人工资了。”南益电脑针织相关负责人解释道。

时代天和投资4000万元用于引进新设备,扩建智能生产车间;长佳纺织投入500万元购置新型纺织机,生产高档面料纺织品;远大卫生用品厂投入245万元引入上海麦汇管理公司、导入德国SAP数字化模块及OA审批软件,打造数字化生产、办公一体化精细管理……近年来,南安日用轻工业企业加快设备技术改造,与新工艺、新材料有机结合,提升设备自动化、智能化水平,提高劳动生产率,目前全市日用轻工业企业通过“泉州市智能制造示范——数字化车间”认定8家。

经过多年的努力,大方睡眠床上用品整体智能化改造项目取得不俗的成绩,实现生产效率提升100%、单位产能能耗降低40%、运营成本降低30%、产品不良率降低25%、产品研制周期缩短35%。有了智能设备加持,大方睡眠还利用聚氨酯等新材料开发内衣棉产品、小米枕头,满足客户大规模、个性化需求。

同样高度智能化的生产场景,也出现在南益电脑针织有限公司。在南益电脑针织生产车间里,没有堆积的原材料和在制品,没有密集的员工,少有人在走动,看似简洁的车间里,却有着年产600万件毛衣的庞大生产能力。

这一切要归功于南益研发的国内毛衫制造第一条不落地一体化智能生产线。工人做完



C 【品牌运作】发展中高端产品

除了补链强链延链、用智能制造提升效率,日用轻工企业还与大型品牌策划公司合作对接,通过品牌运作,增加品牌的创意、文化、高端等现代元素,大力发展中高端产品,推动产品向技术链、价值链高端攀升。

作为鞋服轻纺的代表企业,福建省顺景科技集团有限公司做了很好的表率。顺景科技集团拥有顺昌鞋业、新顺昌等多家子公司,近年来通过外贸转型,产值和质量稳步提升,董事长戴景水的奋斗目标就是将顺昌打造成为一家百年老店。

走进顺昌鞋业生产车间里,工人们熟练地操作着每一道工序,每条生产线都有条不紊地进行着,凭借卓越的品质、卓越的交期、卓越的服务、卓越的价格,顺昌拥有稳定的外贸订单,更是成为世界名牌FILA的深度合作商,已连续多年被FILA公司认定为“FILA全球优秀供应商”。

顺昌鞋业订单能够源源不断,另一个原因在于产品的创新性。虽是外贸企业,但在产品创新、研发上不亚于品牌企业。“我们需要提供样品供这些企业选择,所以外贸企业也是需要研发的。”戴景水说。据了解,顺昌鞋业成立

了一支强有力的研发团队做后盾,每年研发样品数百种。

与顺昌鞋业略有不同,同样位于洪濑的帮登鞋业则通过牵手知名品牌“哆啦A梦”,开启转型升级之路。2020年年初,帮登鞋业正式得到哆啦A梦中国大陆版权总代理艾影(上海)商贸有限公司的品授权,开发鞋服等IP产品。

“哆啦A梦早期的受众已经长大成人,他们对童年的记忆挥之不去,对哆啦A梦还有强烈的感情认同,并具有消费能力。”帮登鞋业贸易部经理侯训阳说,作为童鞋行业的深耕者,帮登的品牌定位与哆啦A梦相契合,希望借助这一经典IP形象俘获年轻人的心。

品牌是一种无形资产,借助品牌的力量,日用轻工企业可谓“八仙过海,各显神通”。据统计,全市日用轻工产业拥有工商总局认定中国驰名商标14枚。而通过品牌运作的例子还有很多:百顺卫生用品有限公司携国际潮牌“小马宝莉”,开发“会讲故事的纸尿裤”;七波辉鞋业与奥飞娱乐公司合作,推出“机灵宠物车”动画片系列童鞋;森源木作开拓中东、东南亚等新市场;鼎美家私打通房地产市场,与源昌、明发集团达成合作。



帮登鞋业牵手知名品牌“哆啦A梦”,图为经销商在挑选童鞋产品。

D 【搭建平台】助力打造千亿梦

南安日用轻工业基础好、底子厚,然而原本这一产业集群较为零散,缺少集群合力。2020年9月,在南安市委、市政府的引导下,南安市日用轻工协会宣告成立,开启抱团协同发展新模式,由此也吹响了冲刺千亿的号角。

郑友套说,为了更好地助力打造千亿梦,协会下设轻纺、鞋帽、纸质卫品及塑料化工4个小组,方便畅通信息,共创合作商机。此外,还特别设置政策专员,方便嫁接了解政府的惠企政策,第一时间让会员企业受益。

成立一年多以来,协会在服务会员企业上,做了诸多可圈可点的工作。眼下,包括仙境食品

在内的多家日用轻工业企业,有意向入驻位于码头镇的码金山轻工产业基地。

时间拨回2021年11月16日。这一天,在码头镇党委书记黄朝阳的带领下,郑友套等一行30多人,考察了三宏再生能源、焦点卫生用品新型材料智能制造项目、国曜公司、现代日用轻工小微产业园、嘉益体育公司,并召开座谈会。会上,有需求的企业主就厂房租金、土地成本、税收等方面进行提问,并得到逐一解答。在场企业家代表,产生浓厚兴趣。

作为一个以轻型工业为主的南安市级重点工业园区,同时也是南安市级重点建设项目建设,码金山轻工产业基地规划工业用地4000多亩,已征用2000亩,入驻30多家企业。

“产业园抓住南安打造日用轻工千亿产业集群重要契机,拟引进南安市园区集团对基地内1000亩的存量土地进行合作开发,以日用轻工协会+龙头企业为依托,吸引上下游产业链项目入驻,形成集产品设计、原材料采购、生产制造、仓储运输企业入驻,打造现代日用轻工小微产业园区。”黄朝阳曾表示。

“南安日用轻工业不断成长壮大,可以说是自古有目共睹。站在千亿元新起点,日用轻工业后劲十足,还有很大的成长空间。”对于产业未来,郑友套充满信心。